

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Бондаревской Алёны Викторовны
«Коммуникативная ситуация проявления интереса: прототипический подход»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.19 – теория языка**

Современный этап развития лингвистической науки характеризуется антропоцентрической направленностью проводимых исследований. В данной связи обращение диссертанта к комплексному осмыслению и описанию особенностей языкового поведения коммуникантов в ситуации проявления интереса в рамках прототипического подхода имеет особую значимость. Выбор междисциплинарного, когнитивно-коммуникативного и антропоцентрического подходов в качестве основных исследовательских векторов определяет **актуальность** и **новизну** реферируемой работы.

Научная новизна диссертации заключается в уточнении когнитивной сущности феномена «интерес», обосновании комплексного характера эмотивного состояния интереса. Автором разработана общая когнитивная модель ситуации проявления интереса с выделением прототипической и непрототипических ситуаций с позиции коммуникативного подхода к языку с учетом прагматического фактора. Диссертантом выявлены и проанализированы прототипическая и непрототипические ситуации проявления интереса на материале русского и английского языков и впервые осуществлено моделирование непрототипических ситуаций проявления интереса (выявлено 7 основных моделей).

Теоретическая и практическая значимость диссертации А.В. Бондаревской состоит в том, что оно вносит определенный вклад в развитие теории коммуникации, теории речевого взаимодействия и культуры речи. Полученные в процессе исследования результаты возможно использовать при подготовке курсов лекций по теории языка, теории и практике коммуникации, теории и практике культуры речи, лексикологии, лингвокультурологии, социолингвистике, психолингвистике, на практических занятиях по русскому и английскому языкам, при разработке тематики дипломных и курсовых работ, магистерских диссертаций, при обучении межкультурной коммуникации, а также в теории и практике перевода. Систематика прототипической и непрототипических ситуаций проявления интереса позволяет расширить научные представления о специфике взаимодействия коммуникативных партнеров в подобного рода коммуникативных ситуациях. Кроме того, разработанный в данном исследовании подход может быть использован для изучения других коммуникативных ситуаций.

Достоверность полученных результатов подтверждается сформированной теоретической и методологической базой исследования, репрезентативностью примеров, проведением комплексного анализа языкового материала, результаты которого обоснованы и отражены в положениях, выносимых на защиту.

Личный вклад соискателя состоит в разработке общей когнитивной модели ситуации проявления интереса, а также моделей прототипической и непрототипической ситуаций проявления интереса в современной речевой коммуникации.

Автореферат диссертации логичен по построению и по манере подачи материала, исследование выполнено в русле современных лингвистических теорий, что свидетельствует о научной эрудиции автора и умении дать логически последовательную методически обоснованную и четкую характеристику описываемых явлений. Автореферат дает целостное представление о проведенном исследовании, результаты которого, значимые в теоретическом и практическом плане отражены в положениях, выносимых на защиту. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Поставленная цель исследования является достигнутой, а задачи решенными. Замечаний по оформлению автореферата нет.

По теме работы автором опубликовано 7 публикаций, из них 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, результаты исследования обсуждались на конференциях разного уровня.

Судя по тексту автореферата, диссертация «Коммуникативная ситуация проявления интереса: прототипический подход» соответствует профилю совета Д 212.001.09 и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор – Бондаревская Алёна Викторовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических
(10.02.04 – германские языки), доцент
Заведующая кафедрой иностранных языков
ФГКВОУ ВО «Военная академия связи
им. Маршала Советского
Союза С.М. Буденного»



И. Зуева
31.05.2021

Цуциева М.Г.

ПОМОЩНИК НВАС по СВИ БВС
НАЧАЛЬНИК СТРЕЛОВОГО ОТДЕЛА
ПОДПОЛКОВНИК

А. Головин

31.05

2021 г.

Адрес: 194064, г. Санкт-Петербург, К-64, Тихорецкий проспект, д.3

Тел. 8 (812) 247-98-35

Эл.почта: maria-ts@yandex.ru